



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,975—1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகையி 8 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1906 ம் ஆண்டின் நகர பாடசாலைச்சட்டம்.

1918 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டுமாதம் 15 ந் தேதியில் வெளியிடப்பட்ட விளம்பரத்தின் அட்டவணியிற் சொல்லப்பட்ட கொழும்பு நகரசங்க எட்டிலக்குள், 1916 ம் ஆண்டின் 34 ம் இலக்கச் சட்டத்தால் திருத்தப்பட்ட 1906 ம் ஆண்டின் நகர சங்கப் பிரமாணங்கள் அனுசரிக்கப்படும்படி, அதி உத்தம தேசாதிபதியவர்கள் அவ்விளம்பரப்படி ஆர்ஜாபித்தபடியால் மேலே சொல்லப்பட்ட 1906 ம் ஆண்டின் நகர சட்டத்தின் 7 (1) ம் பிரிவின்படி வித்யாதிகாரிக்களிக்கப்பட்ட அதிகாரத் தைக்கொண்டு அவர் செய்த உபபிரமாணங்கள் அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனைப்படி, உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டனவென்பது இஃதால் விளம்பரஞ் செய்யப்படுகின்றது.

கொழும்பு, கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் கந்தோர்,
1918 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 1 ந் உ.

உத்தமராஜா கட்டளைப்படி,
ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்,
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

உப பிரமாணங்கள்.

1. விவரணங்கள்—இந்த உபபிரமாணங்களில் "ஆண்பிள்ளை", "பெண்பிள்ளை", "பிள்ளை" என்று சொற்கள், கொழும்புப் பட்டணத்தில் மருநாணை, புதுக்கடை (New Bazaar), சென்ற போலீஸ் வாட் என்பவற்றின் எல்லைக்குள் வசிக்கும் ஒரு ஆண்பிள்ளையையும், ஒரு பெண்பிள்ளையையும், ஒரு பிள்ளையையும் முறையே கருதும்.

"பெற்றார்" என்னும் சொல்லில் பராபரிப்புக்காரரும் உண்மையாக ஒரு பிள்ளைக்குப் பாதுகாவலாக இருக்கிறவரும் அடங்குவர்.

"பிரமாணம்" என்னும் சொல், அதிகாரமந்திர சபையாருடைய ஆலோசனைப்படி, உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் காலத்தக்கேற்ற வாறு முடிவுசெய்யப்பட்ட உதவி நன்கொடை பெறும் பாடசாலைக்குரிய பிரமாணச் சட்டத்தைக் குறிக்கும்.

"வரவு" என்னும் சொல், பிரமாணத்தில் விதிக்கப்பட்ட முறைப்படி, வரவிடாப்பில் பதிவுசெய்திருக்கும் பிரமாணத்தின்படி அமைந்த பூரண வரவு என்று கைக்கொண்ட காலத்தைக் குறிக்கும்.

"பள்ளிக்கூடம்" என்ற பெயரில் இதனோடு அணைக்கப்பட்டிருக்கும் அட்டவணியிற் சொல்லிய பள்ளிக்கூடங்களுள் ஏதாவது ஒன்றும் இனிமேல் நாபிக்கப்பட இருக்கும் ஏதாவது ஒரு பிரசித்த சதேச பாஷைப் பாடசாலையும் அடங்கும்.

"வித்தியாதரிசி" என்பது அரசினரால் நியமிக்கப்பட்ட வித்தியாதரிசியையும் உப வித்தியாதரிசியையும் குறிக்கும்

"பிள்ளையைப் படிப்பித்தற்கு வேண்டிய அளவான தக்க உடன்படிக்கைகள்" என்னும் சொற்களும், "நியாயமான சாட்டுப்போக்குகள்" என்னும் சொற்களும் 1906 ம் ஆண்டின் நகர பாடசாலைச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவின் 1 (b) என்னும் கீழ்ப் பிரிவில் அவ்வவற்றிற்குக் கொடுக்கப்பட்ட கருத்தைபுடையனவாகும்.

2. பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போதல்—6 வயதுக்குக் கீழ்ப்படாமலும், 12 இயதுக்கு மேற்படாமலும் உள்ள ஒவ்வொரு பிள்ளையின் பெற்றாரும், 6 வயதுக்குக் கீழ்ப்படாமலும் 10 வயதுக்கு மேற்படாமலுமுள்ள மகமதிய பெண்பிள்ளைகளல்லாத மற்றைய ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளைகளது பெற்றாரும். இதனோடு அணைக்கப்பட்டிருக்கும் அட்டவணியிற் காட்டப்பட்ட பள்ளிக்கூடங்களுள் ஒன்றற்காவது இனிமேல் நாபிக்கப்பட இருக்கும் வேறு எந்தப் பிரசித்த சதேச பாடசாலைக்காவது முற்கூறிய வாறுள்ள ஆண்பிள்ளையாவது, பெண்பிள்ளையாவது போகும்படி செய்ய வேண்டும்.

அந்த ஆண்பிள்ளையையாயினும் பெண்பிள்ளையையாயினும் படிப்பிப்பதற்கு வேண்டிய அளவுக்கு ஏற்ற வகையான வேறு ஒழுங்கு செய்துகொண்டாலாவது, அப்பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகாமல் விடுதற்கேற்ற நியாயமான சாட்டுப்போக்கு இருந்தாலாவது, முற்கூறிய பாடசாலைகளுக்கு அனுப்பாது விடக்கூடும்.

அவ்வாறாகும் (a) மூன்று கட்டைக்கு மேற்பட்ட தூரத்திலிருந்து ஒரு பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போக ஏற்படக்கூடாது. (b) 8 வயதுக்குக் கீழ்ப்பட்ட ஒரு ஆண்பிள்ளையும், தனது வீட்டிலிருந்து 2 மைலுக்கு மேற்பட்ட தூரத்திலுள்ள பாடசாலைக்குப் போகும்படியும், (c) ஒரு பெண்பிள்ளையும் தனது வீட்டிலிருந்து 2 மைலுக்கு மேற்பட்ட தூரத்திலுள்ள பாடசாலைக்காவது, ஒரு உபாத்தியாயி மடிப்பிக்காத பாடசாலைக்காவது போகும்படியும் வில்லங்கமாக ஏற்படக்கூடாது.

3. பள்ளிக்கூட நேரம்.—ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும் பெண்பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்திலிருக்கவேண்டிய நேரம், அந்த அந்த வயதுள்ள பிள்ளைகள் கல்வி கற்பதற்காகப் பள்ளிக்கூடம் திறக்கப்பட்டிருக்கும் முழுநேரமுமாகும்.

4. கற்பிக்கப்படவேண்டிய கல்வி.—பள்ளிக்கூடத்திற் படிக்கப்படுங் கல்வி காலத்தக்கேற்ற வழங்குமுறைப்படி பிரமாண புத்தசீர்திற் கூறியபடியேயாயிருக்கும்.

5. (a) 1906 ம் ஆண்டின் நகரபாடசாலைச்சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவின் 2 ம் (1) கீழ்ப்பிரிவில் உள்ள பிரமாணப்படி, சமயாதிபோதனை நடக்கும் நேரத்தில் பிள்ளைகள் அப்பாடத்தினின்று விடுதலைபண்ணப்படுவதை இந்த உபபிரமாணங்களில் ஒன்றாவது தடைபண்ணமாட்டாது. (b) பெற்றார் அதுசரிக்கும் சமயத்துக்குரிய கட்டடதவரால், சமயகாரியங்

களை அதுசரித்தற்காக வேறாக விடப்பட்ட நாட்களில் பிள்ளைகளைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகும்படி இந்த உபபிரமாணங்களுள் ஒன்றாவது கேட்கமாட்டாது.

6. வித்யாதிகாரி திருப்பிடிப்பட்டத்தக்கதாக தனது காலத்தைப் பிரயோசனமாகக் கழிக்கும் 10 வயதுக்கும் 12 வயதுக்கும் இடையிலுள்ள ஒரு பையன், காலத்திற்கேற்றவாறு பிரமாண புத்தகத்திற் சொல்லப்பட்டபடி நாலாந்தரத்தில் வாசின, எழுத்து, கணக்கு என்பனவற்றிற் சித்தியடைந்ததாக வித்யாதரிசியிடம் ஒரு தகுதிச்சீட்டு வாங்குவானால், அவன் அதன்பின் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகும்படி கேட்கப்பட மாட்டான்.

7. குற்றங்களுக்குத் தண்டனை.—இந்த உபபிரமாணங்கள் முழுவதையுமாவது, அவற்றுள் ஒன்றையாவது, அது சரியாமல் விட்டவரும் கவலையீனமாக விட்டவரும், மீதினவருமாகிய ஒவ்வொரு பெற்றாரும் குற்றவாளியாக்கப்பட்டு 10 ரூபாய்க்கு மேற்படாத தொண்டயிறுக்க வேண்டியராவர். தொண்டங் கொடுக்கத் தவறினால், ஒரு கிழமைக்கு மதியல் இருக்கவேண்டும். தொடர்ச்சியாகச் செய்துவருங் குற்றத்துக்கு நாளொன்றுக்கு 2 ரூபா விதமாக மேலதிகமான தொண்டம் கொடுக்கவேண்டும்.

பள்ளிக்கூடங்களோடு கூடிய நகரப்பிரிவுகள்.

கோப்பிரிவு—செயிற்சாலை.			பள்ளிக்கூடம்.			குதப்பு.			முசாமை.		
பள்ளிக்கூடம்	வகுப்பு.	முசாமை.	மருதாணி	பென்	புத்தர்	மருதாணி (செயிற் ளாக்கா.	பென்	சேர்ச்சிஷனரிசக்கம்	மருதாணி	பென்	சேர்ச்சிஷனரிசக்கம்
செக்கடித்தெரு சிக்களமும், தமிழம்..	கவையர் ..	சேருக்கதவிசர்
செக்கடித்தெரு தமிழ்
மதராஸர தம் ஹமீடியா தமிழ் ..	ஆன் ..	காமதியர்
கோப்பிரிவு—புத்தகடை (New Bazaar).											
பெம்மெத்தெரு தமிழ் ..	கவையர் ..	வேகுவியர்
தட்டாகெரு தமிழ் (ஹக்கீடார்வ்
மருதாணுப் பள்ளிக்கூடத்திற் கிணப்
பாடசாலை மேற்சொல்லிய முசாமைக்
சாணிக் கீழ்)
கோப்பிரிவு—மருதாணி.											
மருதாணி விதி

1918 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 28 ன் திகதியின் 6,932 ம் இலக்க "கசம்" பத்திரிகையில் பிரசுரம்பண்ணப்பட்ட 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 56 (7) ம் பிரிவுக்கிணங்க மினுவங்கொடை லோக்கல்போட் சங்கத்தாரா வியற்றிய "அபாயமுள்ளதும் அருவருக்கத் தக்கதுமான வர்த்தநங்க" ளென்னும் முகவுரையின் கீழ் உள்ள 1 ம் உப பிரமாணத்துக்குப் பதிலாக குறித்த சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவுக்கிணங்க, குறித்த லோக்கல்போட் சங்கத்தாரா வியற்றப்பட்ட உத்தம தேசாதிபதியாரால் அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு, உறுதிப்பண்ணப்பட்ட பின்வரும் திருத்தப் பட்ட உபபிரமாணம் இத்தால் வெளிப்படுத்தப்படுகின்றது.

இயந்திர உதவி யிடப்பட்ட தேங்காய் நெய் வடிக்கும் கைத்தொழில் சாலை, என்னும் சொல்லுக்குப் பதிலாக "இயந்திர உதவி யிடப்பட்ட தேங்காய் நெய் வடிக்கும் கைத்தொழில் சாலை அல்லது கொப்பரூ உலர்த்தும் சாலை, அல்லது இரண்டும் சேர்த்துச்செய்யும் சாலை" என்னும் சொற்களை வைத்து 1918 ம் ஆண்டின் பங்குனி மாதம் 28 ம் திகதியின் 6,932 ம் கசம் பத்திரிகையில் வெளிப்பட்ட உபபிரமாணங்களுடன் அணைத்திருக்கும் டாப்பு, மந்திரசபையோடு கூடிய உத்தம தேசாதிபதி வவர்களது அனுமதியுடன் திருத்தப்பட்டிருப்ப தென்பது இத்தா லறிவிக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனாரவர்கள் கட்டளைப்படி,
ஆர். ஈ. இன்றம்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1918 ம் ஆண்டு ஒகற்றோர்மீ 31 ன் உ.

மேற்சொல்லிய உபவிதிகள்.

செயற்கையான பசுனை சேகரித்தல் அல்லது ஆக்குதல்; இரத்த மல்லது எச்சிலவத்தல்; இரத்தத்தை அல்லது எச்சிலை உலர்த்தல்; தோல் பதனிட்தல்; கொழுப்புருக்குதல்; கொழுப்பு வடித்தல்; சுவர்க்காரம் செய்தல்; தென்னை மட்டை ஊறவைத்தல்; தும்புக்குச் சாயம் தோய்த்தல்; இயந்திர உதவியால் தேங்காய் எண்ணெய் வடித்தல், அல்லது தேங்காய்பூ விஞ்ஞடி எடுத்தல் அல்லது இரண்டும் செய்தல்; தும்பு சேகரித்தல் அல்லது ஆக்குதல்; தோல், எலும்பு, செயற்கையான பசுனை, அல்லது செயற்கையான பசுனையாக்குவதற்கு வேண்டிய பொருட்கள் சேகரித்தல்; 5 அடர் நிறைக்கு மேற்பட்ட மாசு (மாலைஜீவு மச்சம்) சேகரித்து வைத்தல்; கருங்கல், "கடி" என்னும் கழாங்கல், "கிறவல்" என்னும் போளாங்கல் எடுப்பதற்கு நிலம் கிண்டித்தல்; செங்கல்லு, ஓடுசெய்தல்; சண்ணாம்பு நீற்றுதல்; சோடா லெமனேட் செய்தல்; மின்னாம் நீற்றுல் அல்லது சேகரித்துவைத்தல்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஞா-த்தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மோதே ரேட்டில் 26½ கட்டையில் பகிரங்க வேலைப் பகுதியாரின் கூலியாட்களிருக்க வீடுகளுக்கும் கக்கசகளுக்கும் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல. 6,875. குறிச்சி—நோர்லூட்.

அண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1	நீ யூவால்லீ ..	சுதேசித்தோட்டம் முதலியன ..	நீ யூவால்லீத்தோட்டத்துச் சொந்தக்காரர் ..	0 0 15'06
2	ஷை ..	வேளி ..	ஷை ..	0 0 05'12
3	ஷை ..	சுதேசித்தோட்டம் முதலியன ..	ஷை ..	0 0 01'61
4	ஷை ..	சதுப்புநிலம் ..	ஷை ..	0 0 12'59
5	ஷை ..	தேய் ..	ஷை ..	0 0 02'99
6	ஷை ..	தேய் ..	ஷை ..	0 0 01'87
7	ஷை ..	தேய் ..	ஷை ..	0 0 08'15

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் ஞா நவம்பர்மாதம் 30 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாடெவளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1918-ம் ஞா நவம்பர்மீ 8 ன் உ,
சீ. எஸ். வோன்,
அரசாட்சி ஏசண்டி.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 7,047, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள், 1918 ம் (ஸ்ர) (நொவம்பர்) கார்த்திகை 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம் 1899 ம் 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூல மாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத் தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கற்றுக்கம்பொல காற்பத்தைச்சேர்ந்த யற்றிக்கா கோறையில் கேனெகெதற என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 1 னூட் 27 பேட்ச விசாலமுடைய தும் 4,490 ம் பிரதமபடத்தில் R1083 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் ரேட்டு என்னும் பெயரி னால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இத்தகையகளாவன: வடக்கு-சி. பி. டி. சில்வா அவர்கள் உரித்தாடும் சில்வா தென்னேத்தோட்டம்; கிழக்கு-முக்கலன்னயாயாக் கிராம எல்லை, சி. பி. டி. சில்வா அவர்கள் உரித்தாடும் சில்வாதென்னேத்தோட்டம்; தெற்கு-சி. பி. டி. சில்வா அவர்கள் உரித்தாடும் சில்வாதென்னேத் தோட்டம், கலகும்புறக் கிராம எல்லை; மேற்கு-சி. பி. டி. சில்வா அவர்கள் உரித்தாடும் சில்வா தென்னேத்தோட்டம்.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2100 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு. [குருநாக்கல் வி. உ. 116—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 7,048, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள், 1918 ம் (ஸ்ர) (நொவம்பர்) கார்த்திகை 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம் 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூல மாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோ கத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கற்றுக்கம்பொல காற்பத்தைச்சேர்ந்த யற்றிக்கா கோறையில் முகலன்ன யாய என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 30 பேட்ச விசாலமுடைய தும் 4,490 ம் பிரதமபடத்தில் R1093 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் ரேட்டு என்னும் பெயரினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இத்தகையகளாவன: வடக்கு-பீதுவிலிருந்து கிரிந்தாவுக்குப்போகும் ரேட்டு; கிழக்கு-சி. பி. டி. சில்வா அவர்கள் உரித்தாடும் சில்வாதென்னேத் தோட்டம்; தெற்கு-கேனெகெதறக் கிராம எல்லை; மேற்கு-சி. பி. டி. சில்வா அவர்கள் உரித்தாடும் சில்வா தென்னேத்தோட்டம்.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2101 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு. [குருநாக்கல் வி. உ. 117—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 7,049, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (நொவம்பர்) கார்த்திகை 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர், ஜே. எம். டேவிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூல மாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கற்றுக்கம்பொல காற்பத்தைச்சேர்ந்த யற்றிக்கா கோறையில் கல கும்புற என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 35 பேட்ச விசாலமுடைய தும் 4,490 ம் பிரதமபடத்தில் R109 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் ரேட்டு என்னும் பெயரி னால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. அதற்கெல்லகளாவன: வடக்கு-300,295 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கேனெகெதறக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-300,295 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-300,295 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-முடிக்குரிய காடு வீரமடித்தேரோத, 300,295 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2101 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு. [குருநாக்கல் வி. உ. 118—1918.]

காணி அளவையைப்பற்றிய அறவித்தல.

வடமத்திய மாகாணத்தில் முடிக்குரிய காணிகளை விலைக்கு வாங்க அல்லது குத்தகைக்கு எடுக்க அளப்பதற்குக் கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டிய பிரிவுகளின் விபரம்.

1. இத்தால் சகலரு மறியவேண்டியது முடிக்குரிய காணிகளை விலைக்கு வாங்குவோர் கேள்விப்பத்திரங்கள் பின் னால் காட்டிய முறையே கவனிக்கப்படும்.

2. மாகாணம் இக்காரியத்தை நடத்த மூன்றாகப் பிரிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

முதலாம் பிரிவு.—குஞ்சற்று, கல்பே, மகாப்பொற்றூண, கண்டற, உட்டியான்குலமா, கோறளைகள்.

இரண்டாம் பிரிவு.—உலகல்லை, காலகம், நேகம்பக, உண்டுமவா, கிராலாவ, மாமினியா, மாதம்பவா கோறளையும், தமன்கடுவாவும் எகொடபற்றுக்களும்.

மூன்றாம் பிரிவு.—விலாச்சிய, தவரகம், கடவற, எப்பவலவும், கெண்டெக் கோறளைகளும்.

3. பிரிவு இல. 3 மூடப்படும். 1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 15 ன் திகதி இந்தப் பிரிவுகளில் வரும் காணிகளுக் குக் கேள்விப்பத்திரங்களை மேற்சொல்லிய திகதிக்குள் அனுப்பவேண்டும். ஆனால் காணி வீற்றெற்றகு அல்லது குத்தகை கொடுப்பதற்கு யாதும் தடை இருக்குமோ என்பதை அறிந்தற்கு கேள்விப்பத்திரங்களை அனுப்புவதை மேற்சொல்லியது தடைபண்ணமாட்டாது.

4. மூடப்படும் மற்றப் பிரிவின் இலக்கம் 1. அதற்கடுக்க மூடப்படும் பிரிவின் இலக்கம் 2. இந்த இரண்டு பிரிவு களுக்குள்வரும் கேள்விப்பத்திரங்கள் சுறுக்கனுப்பவேண்டும்.

5. பிரிவு இலக்கம் 1. மூடப்படும் திகதி சிலநாட்களில் பிரசித்தப்பண்ணப்படும் அந்தத் திகதியில். இலக்கம் 3 பிரிவில் இருக்கும் வேலைகள் முடிந்ததென்ற மடையாளமாயிருக்கும்.

ஏச். ஆர். பி. நீமன்,

1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசி 31 ன் உ.

வடமத்திய மாகாணம். கொவ்வணமெந்து ஏசன்று.

சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவீம் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரதுகட்டையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் குருணாக்கல் டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிமிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1918 ம் ஆண்டு முசெம்பர்மாதம் 2 ந் திகதியாகிய திங்கக்க கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீ நீங்கா திருக்கக் கடவர்கள். எஸ். டி. சமந்திரங்க, பிஸ்கா லுக்கீக.

1918 ம் ஆண்டு நொவம்பர்மீ 2 ந் உ.

சவுக்கிய சீர்திருத்தச் சங்கத்துக்கு தொழிலுக்குட்படாத அங்கத்தவர்களைத் தெரிவுசெய்தல்.

இத்தா லநிலக்கிறதாவது 1861 ம் ஆண்டின் 10 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தின் 26 ம் பிரிவின்படி ஐரோப்பையார், பர்கர்மார், ஊரவர்கள் 1919 ம், 1920 ம், 1921 ம் ஆண்டுகளுக்கு முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் கொம்மிறியின் கூட்டத்தார்களாக இந்தவுத்தியோகத்தைக் கேட்க நினைத்திருக்கிற யாவருந் தங்களுண்ணத்தைத் தெரிந்துகொள்ளுதலுக்குக் கடசியாகப் பத்துநாளைக்கு முன்னே மேற்கூட்டுக்குச்சேர்ந்த பிறவின்கியல் ரேட்டகம்மிட்டியின் சங்கத்தலைவனுக்கு எழுத்தினால் பயன்படும்படி இத்தால் கேட்கப்படுகது. தெரிவுபண்ணுவது 1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 27 ந் திகதி மத்தியானம் வவனியாலில்.

ப. சி. நீக்கிலாசு, சக்கிறத்தார்.

யாழ்ப்பாணம் பிறவின்கியல் ரேட்டகம்மிற்றியில், 1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 2 ந் திகதி.

இத்தா லநிலக்கிறதாவது 1861 ம் ஆண்டின் 10 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தின் 26 ம் பிரிவின்படி ஐரோப்பையார், பர்கர்மார், ஊரவர்கள் 1919 ம், 1920 ம், 1921 ம் ஆண்டுகளுக்கு யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கொம்மிறியின் கூட்டத்தார்களாக இந்தவுத்தியோகத்தைக் கேட்க நினைத்திருக்கிற யாவருந் தங்களுண்ணத்தைத் தெரிந்துகொள்ளுதலுக்குக் கடசியாகப் பத்து நாளைக்குமுன்னே மேற்கூட்டுக்குச்சேர்ந்த பிறவின்கியல் ரேட்டகம்மிட்டியின் சங்கத்தலைவனுக்கு எழுத்தினால் பயன்படும்படி இத்தால் கேட்கப்படுகது. தெரிவுபண்ணுவது 1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 27 ந் திகதி மத்தியானம் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில்.

ப. சி. நீக்கிலாசு, சக்கிறத்தார்.

யாழ்ப்பாணம் பிறவின்கியல் ரேட்டகம்மிற்றியில், 1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 2 ந் திகதி.

இத்தா லநிலக்கிறதாவது 1861 ம் ஆண்டின் 10 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தின் 26 ம் பிரிவின்படி ஐரோப்பையார், பர்கர்மார், ஊரவர்கள் 1919 ம் 1920 ம் 1921 ம் ஆண்டுகளுக்கு மன்னார் டிஸ்திரிக் கொம்மிறியின் கூட்டத்தார்களாக இந்தவுத்தியோகத்தைக் கேட்க நினைத்திருக்கிற யாவருந் தங்க ளெண்ணத்தைத் தெரிந்துகொள்ளுதலுக்குக் கடசியாகப் பத்துநாளைக்கு முன்னே மேற்கூட்டுக்குச் சேர்ந்த பிறவின்கியல் ரேட்டகம்மிட்டியின் சங்கத்தலைவனுக்கு எழுத்தினால் பயன்படும்படி இத்தால் கேட்கப்படுகது. தெரிவுபண்ணுவது 1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 27 ந் தேதி மத்தியானம் மன்னார் கச்சேரியில்.

ப. சி. நீக்கிலாசு, சக்கிறத்தார்.

யாழ்ப்பாணம் பிறவின்கியல் ரேட்டகம்மிற்றியில், 1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 2 ந் திகதி.

திரிகோணமலை சுகாதாரசங்கத்துக்கு உத்தியோகமில்லாத அங்கத்தவரை, 1919 ம் 1920 ம் ஆண்டுகளுக்காக தெரிவு செய்வதற்கு நடத்தப்படும் கூட்டத்தில் தெரிந்துகொள்ளப்படுவதற்குத் தகுதியுள்ளவர்களின் பெயர்வரிடாப்பும் தெரிவுசெய்யத் தகுதியுள்ளவர்களின் பெயர்வரிடாப்பும், திரிகோணமலை சுகாதாரசங்க கந்தோரில், பரிசோதனைக்காக கந்தோர் நேரத்தில் வெளியாங்கப் படுத்தப்படுமென்றும் சொல்லப்பட்ட டாப்புகளில் சேர்க்கவேண்டிய பேர்வளிகளைப்பற்றிய உருத்துக்களையும், அவைகளில் பதிக்கப்பட்டிருக்கும் பேர்வளிகளெதற்கும் விரோதமாகச் செய்யப்படும் ஆட்சேபணைகளையும் விசாரிப்பதற்காக 1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 23 ந் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு சொல்லப்பட்ட கந்தோரில் நான் வந்திருப்பேனென்று இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

ஆர். ஏ. ஜீ. பெஸ்ரிங், கீழ்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி, 1918 ம் ஆண்டு ஜப்பசியமீ 23 ந் திகதி.

தொழிலுக்குட்படாதவரின் அறிவித்தல்.

இன்றையிலிருந்து மூன்றுமாதத்தின்பின் சீனகோழை மெதபத்துவ அருந்தகம் விதியாவத்தையில் இருக்கும் பியான் விலகே தொன் எலாரிஸ் மாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டில் 1 வது ஆண்டின் 8 வது பிரிவின்படி பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு என்னை சிலாவடிஸ்திரிக்கில் சிங்களப்பாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கின்றேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

விதியவத்தை, அருந்தகம், பீ. தொன் எலாரிஸ்.

1918 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 2 ந் உ.

இதனைத்த மூன்று மாதத்தின்பின், யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வலிகாமல் கிழக்குப்பகுதி கோப்பாய் இறையிலுள்ள (தற்காலம் யாழ்ப்பாணம் சீதாரி) கந்தையா சோமசுந்தரம் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவின்படி பிரகாரம் பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு என்னை யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்கில் தமிழ்ப்பாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கின்றேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

இங்ஙனம், க. சோமசுந்தரம்.

யாழ்ப்பாணம், 1918 ம் ஆண்டு ஜப்பசியமீ 21 ந் உ.

மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக் மண்முனைப்பற்றுக கோட்டை முனையிலிருக்கும் டேவீர் தம்பிமுத்து தம்பிஇராஜாவாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின்படி பிரகாரம் பதிவு காரியஸ்த தலைவர்க்கு என்னை மட்டுக்களப்பு

டிஸ்திரிக்கில் தமிழ்ப்பாஷையில் வேலைபார்க்கும் நொத்தாரிசுவாக ஏற்றுக்கொள்ளும்படி இன்றைக்கு மூன்றுமாதங்களின்பின் விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேனென்பதை இத்தா லநிலக்கிறேன்.

யாழ்ப்பாணம், டி. ரீ. தம்பிஇராஜா.

1918 ம் ஆண்டு புரட்டாசியமீ 28 ந் உ.

அன்வெல்லை தற்காலம் இருக்கும் முல்லைரியாவகே பெம்பி குலத்திலக்க ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1 B அட்டவணையின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் அதுராசுபுரம் டிஸ்திரிக்கில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின்பின் மனுப்பண்ண எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

எம். பீ. குலத்திலக்க.

1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் சட்டத்தின் எட்டாம் பிரிவில் கண்டபடி ரெஜிஸ்டர் ஜெனரல் துரை அவர்களுக்கு என்னை கேகால் டிஸ்திரிக்கு சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி மூன்று மாதத்துக்குப் பின் விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்கை சேர்ந்த யட்டியனயில் இருக்கும் வனசிஞ்ஞாரச்சிகே தொன் கிரீஸ்தோப்பர் ஆகிய நான் இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

வ. தெர். கிரீஸ்தோப்பர்.

யட்டியன, 1918 ம் ஆண்டு ஜப்பசியமீ 7 ந் திகதி.